

**主旨:** 香港人口政策關注組對《人口政策諮詢文件2013》的意見

根據政府中期人口統計及《香港人口推算 2007 – 2036》的數字，香港人口年齡中位數，預期到二零三六年會上升至 46 歲，而六十五歲及以上人士佔香港人口的比例，將上升至二零三六年的 26.4%。  
[http://www.censtatd.gov.hk/FileManager/TC/Content\\_1064/B1\\_C.pdf](http://www.censtatd.gov.hk/FileManager/TC/Content_1064/B1_C.pdf)

根據這個推算，2036 年的香港，將是一個以中年人為主的社會。四個人之中，有一個是六十五歲或以上的長者，對香港經濟將造成沉重的負擔。人口老化問題，可謂急不容緩。對此，香港人口政策關注組提出以下意見：

### **1.制定「生命教育基金」**

鼓勵生育是特區政府「重中之重」的工作，而這方面的推動，適宜從教育著手，建議政府效法優質教育基金的做法，由政府撥用公帑十億，設立一個「生命教育基金」，供支持生命的團體申請，從根本教育做起，藉此鼓勵生育。

### **2.重新檢視家計會的功能**

家計會作為受公帑支持的團體，其發展方向必須配合社會需要。在今日香港出生率低的情況之下，政府必須重新檢視家計會的功能及角色，以免用了公帑，但卻與香港現況完全脫節。

### **3.全面調查香港墮胎數目高企的原因**

根據衛生署提供數字顯示，近年本地孕婦生育的數目大約是四萬，但同時合法墮胎數目卻高達一萬多宗，比例非常高。假如政府能夠透過教育及政策，降低墮胎數字，即時便能減輕人口老化的壓力，然而，那些墮胎人士背後的理由是甚麼？除了因為個人理由之

外，會否是因為社會環境影響，例如經濟及住屋原因？如要制定降低墮胎數字的政策，政府有必要首先做好研究調查，故此我們建議政府進行調查香港墮胎數目高企的原因。

#### **4. 設立墮胎前「六日思考期」**

我們建議，當某女士準備墮胎時，可參考台灣正在倡議的「六日思考期」，讓當事人有一段冷靜期，或在此時期能夠接受輔導支援，以幫助她們審慎思考是否墮胎。

#### **5. 提高對低收入懷孕女士的支援**

懷孕對一個家庭來說，是一件大事及值得歡喜的事情。可惜的是，香港生活費高企，故此，本關注組建議對低收入的懷孕婦女，提供一些實質支援，暫舉兩個建議例子：

- a. 懷孕輔導卷：由政府提供，用者可以得到數小時的心理輔導，以解決低收入婦女面對懷孕時的心理壓力。
- b. 芬蘭媽媽盒：在芬蘭，每逢孕婦生下孩子，政府會送上一個「芬蘭媽媽盒」，內有一些非常實用的初生嬰兒用品，據稱台灣也計劃在今年試行這項福利。

<http://www.nownews.com/n/2013/07/29/195319>，而據研究，「芬蘭媽媽盒」的福利制度，有助父母照顧孩子及降低嬰兒夭折率 [http://en.wikipedia.org/wiki/Maternity\\_package](http://en.wikipedia.org/wiki/Maternity_package)。

#### **6. 推廣領養服務**

現今社會，有不少夫婦不育，但他們可能很希望領養孩童；社會無疑存在一批懷孕婦女因為各種理由，不想生下孩子而墮胎，但假如一方面鼓勵這些婦女生下孩子，而轉交願意領養孩童的父母，這便會達至一個雙贏的局面，也從而提高了香港的生育比率，減低人口老化的趨勢。惟領養服務必須加以教育及宣傳，建立一套價值觀，從而鼓勵更多不育父母領養孩子。

香港人口政策關注組 召集人

劉志雄

日期：2014 年 2 月 22 日